

國立臺灣師範大學 2009 年亞洲國際教育者年會暨教育展成果報告

壹、基本資料

一、參展目的與預期目標

亞洲國際教育者年會自二零零六年創立以來，經韓國、新加坡、日本等三國相繼主辦，已逐漸打開知名度，成為亞洲地區媲美北美國際教育者年會(North American Foundation of Study Abroad)的國際教育組織，每年春天的例會成為亞太地區的年度盛會，更是全球矚目的亞洲國際教育者年會，每年有數百位國際教育者與會，成為亞洲國際教育者之間的例行要事。

本屆會議在中國人民大學舉行更形矚目，不但因為中國在國際間扮演日益重要的角色，更因為人民大學是中國的重點大學，本次大會恭逢其盛，是二零零八年京奧之後第一次在中國舉行的國際教育者年會，本校由國際事務處莊坤良國際長與學術合作組梁一萍組長共同參與年會，希望藉由發表論文，參與討論，提昇本校的國際知名度，促進本校的國際化。

二、過程

2009 年第四屆亞太教育者年會於 4 月 13 日至 18 日於北京中國人民大學舉行，今年度會議的主題為「Asia-Pacific Higher Education: Developing Leadership and Enhancing Harmony」，在開幕式中，人大校長紀寶成博士致辭表示歡迎各國代表，他特別說明在當前全球經濟危機重創各國高等教育，本次大學特別強調全球高等教育的財政困難，希望在人民大學召開的亞太教育者年會能對這個議題提供意見交換的平台。APAIE 主席韓國高麗大學(Korea University)的 Dr. Doo-Hee Lee 則表示因為中國在亞洲與世界的重要性，二零零九年亞太教育者年會在北京召開，格外有其特殊的時代意義。

中國人民大學，簡稱人民大學或人大，該校創立於 1937 年，是中華人民共和國的第一所國立綜合大學，也是中國最著名的高等學府之一，在文、法、商等多領域卓越領先。除此之外，人大近來在理工方面的發展也獲得重視。人民大學的校訓是「實事求是」，長期以來，人大為中國培養了許多領袖人才和社會精英。人大現有學生 22,856 人 教師有 1,759 位，其中有長江學者 11 位，在中國為在北大、清華、復旦之後，排名第四的重點名校。

台灣代表團展場以「Study in Taiwan」為主題設計，共有兩個 booths，整體而言，展場頗具專業形象。其中特別設計有 Happy Hour 抽獎活動，搭配活潑鮮明的佈置，配合台灣文化與景點的介紹，益加突顯台灣高等教育與多元文化的精神。此次台灣代表團由國內 24 所大學院校與高等教育基金會，由輔仁大學總籌，參加人數達 50 餘名。各校代表合作佈置展場、撤場及輪流值班、駐守解說及提供諮詢、分發文宣及紀念品、協助展場活動等。

本屆大會台灣共有八場講座，其中本校由學術合作組梁一萍組長代表介紹本校的雙聯學制計劃，梁組長發表的題目為“Partnership Innovation: Dual Degree Programs at National Taiwan Normal University”，梁組長講座發表的摘要如下。

“At the wake of global education, this presentation explores the possibilities of dual degree innovation and introduces three dual degree programs (DDP’s) at National Taiwan Normal University, Taipei, Taiwan. Constituted at the departmental level, the DDP’s symbolize the next-wave global partnership and international competitiveness in on leading university in Taiwan. This presentation would focus on the three DDP’s at NTNU: Master in Science between University of Wisconsin, Milwaukee and NTNU; Ph.D. in Science Education between University of Sydney and NTNU; and Master in TESOL between Temple University and NTNU”。該講座詳細情形如下。

演講日期：2009 年 4 月 16 日下午 14:10~15:40

演座題目：“Double Degree Programs between EU and Asia Institutions: A Form of Enhancing Cooperation”

Organizer：Prof. Laura Paternoster, Head of International Relations Office,
University of Trento, Italy

Chair: Prof. Carla Locatelli, Vice Rector for International Relations, U of Trento, Italy

Speaker: Prof. Carla Locatelli, Vice Rector for International Relations, U/Trento, Italy

Speaker: Riccardo Zandonini, Prof. of Structural Engineering, U of Trento, Italy

Speaker: He Minjuan, Vice Dean of College of Civil Engineering, Tongji U, China

Speaker: Iping Liang, Director, Division of Academic Cooperation, NTNU, Taiwan

參展代表：國際事務處 莊坤良處長
梁一萍組長

參展行程如下：

4 月 13 日(週一) 出發，抵達北京，赴人民大學

4 月 14 日(週二) 佈置會場

4 月 15 日(週三) 參加會議

4 月 16 日(週四) 參加會議

4 月 17 日(週五) 參加會議

4 月 18 日(週六) 參加會議

4 月 19 日 (週六) 會議、展覽結束、飛抵台北

貳、參展心得與建議

一、參展心得

如前所述，亞太高等教育基金會由韓國高麗大學所創，至今已有四年歷史。第一屆在韓國高麗大學(Korea University)舉行，第二屆在國立新加坡大學(National University of Singapore)，第三屆在日本早稻田大學(Waseda University)，今年在中國人民大學(Renmin University of China)舉行，台灣從第一屆開始，從不缺席，全力以赴，每年都把握機會，展現台灣高等教育的充沛實力。

除台灣代表團外，國外共有 35 多個國家、參加 2009 APAIE。本年為台灣第四次與會，整體而言，大會的規模似乎沒有去年早稻田大學來得華麗，人大的展場較為平實，或許因為金融風暴的影響，會場感覺沒有早稻田來得熱鬧。儘管如此，台灣代表團在高教基金會與輔仁大學的帶領下，規劃得宜，活動力強，令人印象深刻。尤其我們設計的精美禮物，抽獎活動，有獎搶答等，總能吸引參觀者的注意，為我們的參展學校，贏得許多讚嘆，進而促進國際交流。

二、對未來參與 APAIE 之建議

(一) 擴大參與講座：今年台灣有八場講座，展望明年在澳洲舉辦的第五屆亞太教育者年會，建議高教基金會如同今年的模式，鼓勵國內參展學校多多參與講座，藉由雙向交流，主動與國際教育者互動，增加台灣高等教育在國際會議的曝光機會，進而在亞太教育者年會形成影響，提昇台灣在亞洲高等教育的知名度。

(二) 增加學生代表：高等教育的國際化是外交的延長，因此建議未來高教基金會可以考慮邀請主辦國家的交換生參加台灣展場，藉以為台灣高教進行代言，也可藉此增進我們與主辦國家之間的國民外交。以明年為例，可以找曾來台灣交換的澳洲交換生，在現場為各國來賓說明台灣高等教育的優點，相信將更具說服力，可以增加台灣高等教育的行銷策略。

參、附錄:教育展照片



